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TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor, Ne- 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 
egészévre 6 kor,, a tanitó- egylet tagjainak, ar és kör- 

jegyz zőknek 5 kor. — példány ára 16 fillé: 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. l 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BE E T EG HPAl, 

Hivatalos hirdetések 100 szóig szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések C] cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért közöltetnek. Tab fö 60 fillé 

irdetés és nyilt-té: a el.ore fizetendő. 

— Hirdetéseket e lap reszére elfogad man hirdetési irodn. — 

uth-ut SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL és észet 
k nem n adatnak v vissza. 

, hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Alakitsunk tejszövetkezeteket. 
Cseppekből lesz a tenger; krajczárokból a 

forint. A jó fejőstehén gondos gazda, takarékos 
gazdasszony kezében pénzforrás, ha annak tejét 
okszerüleg tudja értékesiteni, a mit csak szövet- 
kezési uton lehet elérni, a melyre jelenben elő- 
nyös alkalom van, miután annak nagyobbmérvü 
létesitését a kormány kezébe velle oly módon, 
hogy egy nagyszabásu tejfeldolgozó gyárt szán- 
dékozik létesiteni Segesvár központtal. E gyár 
30 ezer liter tejet fagylal meg és azt alkalmassá 
teszi arra, hogy bármilyen meleg időben is ki- 
állja a Konstantmápolyig való utat, hol annak 
vevője van, mivel azon a vidéken tejelő marhát 
nem tartanak. 

Ezen két millió lakossal biró városnak sok 
tejre van szüksége. A magyar kormány a tejki- 

viteli ügyben a török kormánynyal érintkezésbe 
lépett, megállapodásra jött. 

Mint már lapunk mult számában is röviden 
jeleztük - Segesvárt e hó 10-én e tárgyban a 
kormány kiküldötteinek elnöklete alatt nagy érte- 
kezlet volt, melyen Brassó-, Szeben-, Nagy-Kü- 
küllő-, Kis-Küküllő- és Udvarhelyvármegyék gazdái- 
ból mintegy százharminczan voltak. Beható eszme- 
csere fejlődött ki a tárgy felett és egyhangulag 
elfogadták ezen üdvös eszmét. 

Miből eddig ugyszólva semmi pénzt nem 
láttunk, ezután félmillió forintot hoz házunkhoz 
a tej! Ki ne örülne ezen eredmény fölött, ha egy- 
szer józan esze van ? Azt hiszem, mindnyájunkra 
ráfér egy pár garas. 

Hányszor mondja az asszony: apjok pénz 
kellene sóra, lámpaolajra; a gyerekeknek elsza- 
kadt a ruhája, nekem sem ártana egy jobb szok- 
nya. A gazda is negkérdi a feleségét, nincs-e 

tojás elfogyot! a donámvo stb. De hát a 

Kikerül ez nind a tejből, csak okosan fogjuk 
fel a dolgot. Szövetkezzünk! 

A szövelkezet a téjnek literét 5 krral fizeti a 
kistejszővetkezet gyüjtő pontján; nem nagy ösz- 
szeg igy látszólag biz' ez... De a tehenet »bor- 

szokban ? 

juzásától elrugásáige sokszor megfejik. Tessék 
csak utána számitani, 40 frt jön ki egy tehén 
után. S marad még a borjunak és a házhoz is 
tej. A tehenet jól kell gondozni s ezáltal tejelő 
képessége nagyobb lesz és a tehén értéke is emel- 
kedik. A borjut kevés korpával, répával dédelget- 

jük; jobban fejlődik az ettől, mint eddig, midőn több 
tejet kapott és kevesebb gondozásban részesült. 

A felállitandó tejföldolgozó gyár részvényvtár- 
sulatszerü vállalat, melynek mindenki akkora mér- 
tékben lehet tagja, a mennyi tejjel járul hozzá. 
Az alaptőkét a gyár felállitásához az állam adja 
kamat nélkül s ezt maga a vállalat törleszti rész- 
letekben és a mi nyereség fennmarad, az meg- 
oszlik a részvényesek között a beszolgáltatott tej 
mennyisége szerint. 

E szerint tehát egy uj, mindnyájunk érde- 
keit felkaroló s tisztán a földmives nép előnyeire, 
pénzhez juttatása és később, talán rövid időn be- 
lül sikerülő — tőlünk függ - vagyonosodás alap- 
ját veti meg ezzel a magyar állam, melynek mi 
székelyek mostanában első gyermekei vagyunk. 
Siessünk is erre érdemet szerezni az által, hogy 
a saját érdekünkbe megindult mozgalmat üdvö- 
zölvén, annak kibontott zászlója alá mentől töb- 
ben sorakozzunk. 

Alakitsunk sürgősen tejszövelkezetet, ment 
— mint az e hó 10- iki értekezleten is tapasz- 
taltam — ha nem sietünk, kimaradunk, elesünk 
a biztos jövedelmi forrástól. Az élelmes szász 
szomszédok ugy indultak bele, hogy könnyen 
elkaparitják orrunk elől és azután szemünkbe 
nevetnek — tele zsebbel. 

Az értekezleten bizottságot választottak az 
öt vármegyéből. Vármegyénk érdekeinek képvi- 
selésére Lázár Ádám gróf, Sperker Ferencz, 
Pálffy Dénes és Demeter Lőrincz dr vannak meg- 
választva s hivatalból tagjai Daniel Elek közgazda- 
sági előadó és Zonda József ker. állami állatorvos. 

Hát ne lenne bennünk, székelyekben annyi 
életrevalóság és tetterő, mint a körültekintő szá- 

— ezt már szégyenleném ! ... Előre 

tehát! Öreg székely. 

Tanitóink 1000 forintja. 

A M Neptamók Lapja 10-ik számában Lakits Vendel 
a magyar tanitók országos bizottságának elnöke a Buda- 
pesten felépitendő Tanitok Háza ügyéről czikkez. E tár- 
gvilagos czikkben elmondja a hazai tanitóságnak azon 

a magyar társadalom által is megszivlelendő forró 
kivánságát, hogy épüljön a székes fővárosban egy ház, 
„melyben a vidéki tanitóknak az egyetemeken vagy más 
fő- és szakiskolákon tanuló fiai ingyen szállást, olcsó 
élelmezést és gondozást kapjanak." Nemes fatyte 
illő nemes gondolkozás ! 

Sokáig vártam, hogy meg gyénkből valamelyik pen- 
nás tanitó ismertetni fogja e szép czikket s e nemes 
törekvést e lapok hasábjain is, mert hiszen vármegyénk 
majdnem teljesen tiszta magyar Tnfroena s ha mi áet 
óhajtunk e mozgalomról tudomást venni, vajjo 
gen ajku s gyakran idegen érzelmü lakóktol azt Tna 
kes e 

De ugy látszik e mozgalom fejtegetése eddig késett, 

talán szeren gbl, mert megyénk tanitóit igen elő 
nyösen tünteti ki az összes hazai tanitókkal szemben 
vagy talán késhetett az „Öndicséret — gyalázat" ee 
nél fogva is. Pedig — nézetünk szerint — a ténye 

száraz elmondása soha sem nevezhető öndicséretnek. 
Tanitók áró itó 

és egyesületi gyuleseikben már rég tervezget, beszélget. 

Egyik egy, másik más dologgal állott elő. Kiki a ma, 
álláspontját védte s azt a módot tartotta legczélraveze- 
tőbbnek. 

Elmondták, hogy a szükséges pénz összegyüjtésére 
bocsássanak ki 25 frtos részvényeket. Ez azonban nem 
mutatkozott elég biztosítelnak 

Inditványozták mások, hogy minden tanitó és a 

tanitói család minden tagja adjon erre a czélra 1–1 
frtot. Ez sem vált be kellőleg. 

Az iskolafentartók a tanitok esedékes korpótléká- 
ból évenkint vonjanak le 1-1 Írtot s ezt szolgáltassák 
a ka Házára 

országos nyugdij-alapba évenként fizetendő 2 
szaralék émelleek fel százalékra. ormátákok kérel- 
meztetése, szin endezése, a 

ment e itenedese tankönyv- 
kiadás, irószergyár-állitás stb. stb. mind-mind szóba 
hozattak. 

Ám ez mind tervezgetés, tapogatódzás. A cselek- 
vés terére egyedül a mi tanítóink az ,Udvarhelymegyei 
általános tanitó-egylet" lépett. Erről hadd szóljon Lakits 
Vendel : 

„Az eddig történtek között legszebbnek, legreali- 
sabbnak 1 artom az Udvarherhelymegyei Tanitó- "Egyesület 
eljárását. Ez a tiszteletreméltó tanitóegyesület csendben, 
zaj nélkül dolgozott s egy napon azzal örvendeztetett 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 
— Lucy – mondá — nemsokára itt lesz jövendő- 

belid. Fogadd nyájasa mert atyja Montreal első embere 

Ha minden elhagy... 

(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

a minden engemet, 
ény, illat, sors és s emberek, 

S leszen körtjtem éjsetét, 
Kél kárörömben ily beszéd : 
Világra nézt ez már halott 

Kiáltnék vissza: nem vagyok ! 

Sürögne-forgna két kezem — 
Szerencse, jer most énvelem, 

Jer, ime átszoritalak, 
Jelöld te egyszer utamat, 
Csak most ne kérdezd ki vagyok, 

Tüzz fel nekem egy csillagot! 

Hadd lenne vidám életük, 
Kik irtak nékem más betüt, 

És sorsuk lenne nyugtató, 
Csak igy 
A gyerkőcz rajtad őg 
Nem szived tiszta, T Eezed! 

Tarcsafalvi Albert. 

Ujvilági romantika. 
Irta : Maróthi János. 

Mr. Samuel Brice, clevelandi czérnagyáros és kö- 
vetkezésképen milliómos, egy napon a következő távira- 

tot vette kezéhez 

am n van. Magam nem jöhetek el a háza 
ságkötésre, mert munkásaim lázonganak. James Wallaee 

r. Brice zsebre dugta a táviratol és leánya szo- 
bájába ballagott. : 

A leányka épen Hunternek ,A proletárság jövője" 
czimű kehyvet olvasta, midőn atyja belépett hozzá. 

és edelmi jövedelmet biztositanak neki. 
Értetted ? ytdk ost dolga van. 

a mint pann solod. 
elismét olvasmányába merült, az „öreg" 

földszínü irodahelyiségébe szállitotta magát a lifte 
Alig hogy mögötte bezárult az ajtó, ben elka 

edg 

czagott : 
— Szegény atyus ! Hogy igyekszik engem férjhez 

adni. Mintha manapság hoppon maradhatna egy három 
milliós leány. 

dásnap megjött William Wallace, a kiszemelt vő- 
legény. Csinos, megnyerő külsejü gentleman volt s ha 
hozzászámítjuk az öreg Wallace vagyoni állapotát, azt 
mondhat uk hogy Miss Lucy és Mr. Brice is meg lehet 
vele elé 

E nek a házasságnak érdekes története van 
Egy napon Mr. W allace, az idősb, levelet írt Mr. Bri- 

cenek, tizenöt év óta nem látott barátjának, melyben tu- 
datja, hogy fia, William nősülni készül é és Lucyt véli leg- 
megfelelőbb párjának. E 1 kérdést intézett hozzá 
mennyi hozományt ad leányáv al. 

Mr. Brice a levélben kedvezőleg válaszolt és levele- 
zés más csakhamar megköttetett az eljegyzés. 

A szegény Lucynek nem volt veto joga e dologban. 
Atyja ve minden levélváltásnál értesítette őt az ügy- 
állásról, a mi azonban csak formaszerüség volt. Különben 
a kisasszony oly józan és engedelmes viselkedést tanu- 
sitott, hogy két orczája szinte kipirult, atyus- 
kája őt a mátkasága részleteiről tudósito 

Mr. William Wallace először is eyatkozyt a 
-leánynak és apjának, mig utóbbi tüstént ebédre invitálta 

meg őt s jó kedvében kezeit dörzsölgette. Nyilván az 
tetszett meg neki oly nagyon, hogy Lucy-je nem idegen- 
kedik a derék fiatal urtól. Rövid idő alatt összeszoktak. 

tán - melyen csak ők hárman voltak je- 
len — bizalmas társalgást kezdtek. Mr. Brice jövendő 

vejének anyagi állapotáról kérdezősködőtt, melyről a szál- 
longó hirek révén amugy is biztos tudomá ása vo e- 
lelet kielégitette őt és szokatlan vig hangulata fámadt. 

Mindkettőtöknek van valamicsketek — mondá tréfá- 
san. Annyi mindenesetre, hogy éhen ne hallatok 

William eme izletes megjegyzésre egy kérdést 

koczkáztatott meg : 
Nos! És ha véletlenül nem volna egvebem, 

mint mérhetetlen szerelmem, mi lenne akkor 
Mr. v rez l ezé magára 
— Mi felelt büszkén. Ilyen kérő még a 

házam talka se lept De ne beszéljünk össze 
tücsköt-bogarat. Inkább határozzuk meg az esküvő 
idejét . 

Elhatározták ennélfogva, hogy ez mindjárt másnap 
fog végbemenni. Utána pedig az ifju pár utra kel Mr. 
Wallacehez Montrealba, hogy annak áldását is átvegyék. 

Az esküvő a páratlan vagyonhoz mérten fölötte 

egyszerüen folyt le. A lelkészi hivatalból egyenesen haza- 
utaztak, hogy félórai pihenés után megkezdjék utazásu- 

kat a másik e 

előbb valami intő szózatot tartott a 
friss tzutám elintézte Williammal a hozomány 
kérdés 

sikerült nekik kocsiba szállniok s a könyez ő 
öreg urtól érzékeny bucsut véver. me egkezdőnöt a 
nászutazás. 

Másnap Mr. Brice a vetőezt sayon kapta. 
„Nevem Theodore Carthy é m Wallace. 

A ,Poeple" szinház tagja egyok és ullare fia, a 
ki nyugodjék béekén együtt. Mindkettő meghalt 
ezelőlt két évvel. A monireáli levelek megirását 
rátom vállalta magára. es t megvesztegett 
valódi nevemet jegyezze. Az ártatlan cselt végre kelle 
hajtanom, hogy birhassam imádott M 
lemk e kivi egy fi 

n: - nőm hos 
ee se gvermekei 



SZEKELYUDVARMEY 

meg mi nenvelunk at hog 

dött a Tanitók 
„Ha az 

peldájat követné 
mulva fölépülne a Tanítok Háza". 

valóban dicséretre 

tudni, a mel 

tás terén laikus közönségnek is jó 
kikre gyermekeink jövője 
elsők tudnak lenni. 

időnkint közölni fogom 

gy 
1000 (egyezer) fetról eeenatar kül- 

vávnlálymet derék kartársak nemes 
00 tanitótestület, 1-2 

Szép, nem szoruló cselekedet. 
És ezt inektnk Budapestről oly lapból kellett meg- 

nem szokta dicséretekkel a maga olvasó 
közönségét elkényeztetni. Pedig minekünk az Ábc tani- 

pizva van, az elsk között is 

Ez országos mozgalmat figyelemmel kisérem s ha 
az igen tisztelt szerkesztő ur becses lapjában e czélra 
még más alkalommal is egy kis helylyel megajándékoz 

gyek 

Széll Kálmán belügyminiszter az összes törvényha- 
tóságok központi választmányahoz körrendeletet intézett, 
amely két részben hivja fel az illetékes hatóságokat a 
választói jog megállapitásánál és a választói névjegyzé- 
kek összeállitásánál követendő törvényes eljárásra. A 
körrendeletben a belügyminiszter ezeket rendeli el: 

Az 1874. XXXIII. törvény 

rendelem : 
A központi választmány a megválasztandó összeiró 

küldöttségeket, különösen azok elnökét szigoruan uta- 
sitsa, hogy az urbéri egynegyed teleknek és földadó- 

zett adatok alapján törvényesen 

megállapitott mennyiségét az 1874. évi XXXIII. törvény- 
czikk 32. §-a értelmeben kitüzött összeirási határnapon 

a községi előljáróság utján minden nagyközségben és 

körjegyzőségi székhelyen — legkiterjedtebb módon 
felelősség terhe alatt - közhirré tegyék. E megállapítás 
ellen a kihirdetéstől számitott 8 nap alatt panasznak van 
helye a központi választmányhoz, mely a panaszokat 
soron kivül elintézni és hozott határozatait a panaszo- 

soknak haladéktalanul kézbesiteni tartozik. Az érdekel- 
tek a hozott központi választmányi határozatok ellen a 
belügyminisztériumboz intézett felebbezésüket a kézbe- 
sitéstől számitott 8 nap alatt a központi választmány el- 

nökének benyujthatják, a ki az esetleges felebbezéseket 
észrevételei és a vonatkozó tárgyiratok kiséretében leg- 

sőbb 3 nap alatt hozzám felterjeszteni köteles. 
A központi választmány az összeiró-küldöttségeket 

kötelességeik pontos és lelkiismeretes teljesitésére azzal 
a hozzáadással utasitsa, hogy netáni törvénysértés vagy 
kötelességmulasztás, illetőleg megokolt panasz esetén 

az 1874. XXXIII. törvényczikk 92 § ában gyökerező fe- 
gyelmi jogomat teljes szigorral érvenyveltemi fogom. 

Végül e részben meghagyom a központi választ- 
mánynak, hpgy a fennebbiek értelmében tett intézkedé- 
seit a vonatkozó ülési jegyzőköny vbe is okvetetlenül ve- 

minimumnak a beszer 

gye föl 

kintettel azonban - u 

által is vezéreltetve, ho 

vény főbb rendelkezéseit sorolja fel. 
A rendelet végső bekezdése ez : 
Ezeknek előrebocsátása után elvárom, hogy a köz- 

ponti választmány ezen körrendeletem állandó szem 
előtt tartása mellett a maga intézkedései és felügyeleti 
hatáskörében, különösen pedig a felmerülő panaszok 
elbiralása, továbbá a megszabott záros határidők meg- 
tartása és megtartatása körül — felelősségének tudatá- 
ban a megkivántató gonddal és pontossággal Í 
eljárn 

Éudaest 1899. április 6-án. 

terium vezetésével 

kintette illetékesnek, a mit most a b 

-jét követő időre nézv 

nyitványokat a biróságok 

járóságnak lesz kötelessége. 

4. 
választói jogosultság egyik teke] képező urbéri 
értelemben vett egynegyed teleknek és földadóminimum- 
nak némely községben állitólag törvénytelen megállapi- 
tása miatt a mult években a vezetésem alatt álló belügy- 
miniszteriumhoz több panasz érkezett. Az esetleges visz- 
szaélések megakadályozása és a választóközönség jogai- 
nak még hatásosabb megvédése végett a következőket 

Rendelete második felében utalt arra a miniszter, 
hogy az országgyülési képviselői valasztónvjegyzekek 
kiigazitásánál követendő eljárást az 1874. XX 
VI. és 1876. XVIII. t.-czikk tüzetesen megállapítják. Te 

d - a választói névjegy 
zékek nagy fontosságára, valamint azon gyakorlati czél 

a névjegyzékek kiigazitásánál 

teljesitendő feladatoknak lehetolez időbeli egymásután 
ban csoportositott sorozata a központi választmánynak 
állandóan szeme előtt lebegjen, ezuttal is kiemeli azokat 
a főbb törvényes határozmányokat, melyekkel szemben 
egyes központi választmányok még mindig több kevesebb 
mulasztást követtek el. És ezután a körrendelet a tör- 

gyermektelensőzi bizonyitványok. A belögymin 
megbi miniszterelnök rendeletet 

bocsátott ki az összes kortrezt hatóságokhoz. 

rói gyakorlat ugyanis mostanáig a gyermektelenségi bizo- 
nyitványok kiállitására a felekezeti anvakönyvvezetőt ke 

szüntet, kimondván, hogy az állami akönyvverel 
életbeleptetésének idő ont vagyis 
er a felekezeti anyakönyv- 

vezetők által esetleg kiállitandó gyermektelenségi bizo- 

nem kötelesek a közhitelesség 
erejével biróknak tekinteni, mert a szóban levő gyermek- 
telenségi bizonyitványok kiállitása ezentul a községi elől- 

ermek Ur! 

A nephevelés npostolat 

még nem emlegetett Enlaka 
jóravalósázúnak és fejlettségének 

énekből kántorképe 

lődés, mely a közönséget olyan szokatlan nag számban 
hozta össze a községbő ől és a vidékről. — Nem s csuda ; 

mert faluhelyen, a mely nem esik a világ evonalába a 
melyről senki sem kürtölt világgá nagy dolgokat, nagy 
híreket, egyszerre négy ös langzatos ének, két szav alat, 

három monolog és két v ék előadásával próbálkozni 
meg: nem olyan hétköznap i jelenség, hogy figyelmen 
kivül maradhatna ! 

No hát el is mentünk csodalátni és csakugyan 
némileg csodaszámba megy, a mit láttunk 
összhangzatos éneklésben nagyobb prec mint 
milyent egy falusi dalkörről képzelünk; szinezést, 
sok műérzékre vall; otthonosságot, melyet csak hoSsz 
és tudatos – nem gépies yaromús szerez meg 
Láttunk a szavalásban érzést, mely özönséges e 

peléstől már messze magasan jár. A ha monológok 

előadásában meglepett a könnyed forma és meg az a 
ész, a mely előtt - ugy látszik egy vaskos kötel 

s csak gyere k] áték. - Végre a vi ékok 
, lesz a huszár e ás jött 

Láttunk ezekben falusi legenyelbel 

öreg urat, ufit, kisasszonyt; mindeniket a szerepkörnek di- 
cséretre méltó felfogásával, elég ügyes mozgással, sza- 
bályos kiejtés s olyan arczjáték és taglejtéssel, a melyek 
méltán tüntek fel okaknak Ezek a ereplók mindany- 
nyian méltók a közönség éljenzésére. 

már a tisztelt olvasó azt hinné, hogy én itt egy 
megfizetett dicsériádát irtam, kin nyilaikoztatom, hogy 
ilyenre se nem vállalkoznám, se szükség nincsen; mert 
Enlakáról van szó, hol egy e méltó lelkész 
ozma Dimén, egy zeneismerettel ó derék tanitó 

Nagy Ferencz és egy buzgó tanitónő Mathe Juliska 
kisasszony lankadatlan áradonta készitette elő ezt a 
nagyszabásu mulatságot. Különben is a mulatságot ren- 
dező ifjusági dalkörnek Nagy Ferencz vezetése alatt 
15-16 éves multja van, melyben az énektanitás folyto- 
nossága, a szavalásban való komoly gyakorlás és az a 
körülmény, hogy e községben meglepően sok eszes és 
jó hangu ifju tl alapjául szolgálnak e dicséret mellett 
is igazságos reflex 

Medeneet három tényező játszik össze itt a fel- 
tünő eredményre, t i. az emlitettem vezető személyek 

odaadó munkássága az ifjuság érdekében; az tjtság 
erős hite abban, hogy vezetőik nekik csak javukat akar- 
ják és az anyagul szolgáló ész s hangbeli eettg nagy 
száma az ifjuságnál, a mit eléggé bizo onyit az, hogy a 

dalkörnek 45 tagja van. Feltünő szám egy községben ! 
A hol ez a három körülmény e kerül a mér- 
legbe, ott bekötött szemmel is lehet szép eredményt 
látni. Ezek közül bármelyiknek hiányát pedig semmi sem 
pótolná. Azután ennek az ifjusági dalkörnek munkássága 
is elüt a falusi dalköröknek szokott irányzatától; mert mig 
a legtöbb helyen a elen megalakitott dalkör már a kez- 
detnél a végre — nulatságra kezd gondolni, készülni, s 

ha azt keresztül enekelte tánczolta, uczczu vesd el mágd, 
szét fut s más télig senki sem látja együtt, addig az enlaki 

ifjusági dalkör egész éven át az Istentiszteletek s teme- 
tések számos alkalmain jelen van s szerepel. Ez a folyto- 

nos munka a magyarázata a dalkör nagy haladásának és 

szép sike. rene 

zt hiszem, hogy a fenn irtakból alkotott fogalom 
teljessegémek érdekében helyén van itt megemliteni az 

1ogy a községben külön olvasó is van 34 ta 
ai a 

sadalmi, községi, gazdasági kerdesek megbeszélés 

nagy mertékben hozzá járul az általános értelmi szin- 
vonal emeléséhez s igy az ember lelki függetlenségé- 
nek előkészitéséhez. – Ha rendes iskolai viszo- 

nyok mellett a két egyletnek munkájál igy figyelem- 
be vesszük, elmondhatjuk, hogy ez már ne evelés az egés 

vonalon s meg nem tagadhatjuk méltó elismerésünket 
a vezető, mint a tanulni vágyó személyektől. 

Végül álljon itt a szokott számadás : mulatság 
bevétele 62 h 05 kr; kiadása 15 frt. Felülfizettek : Mar- 
tonosból Gábor Albert lelkész 30 krt, Simon Ilona 10 krt. 
Firtos-Váraljából Máthé Lajos lelkész 10 krt. Etédről 
Spranitz Mária tanitónő 30 krt, Gothárt Ferencz 50 krt, 
Gagyi Albert 20 krt. Felső-Sól alváról Szőke Albert 85 krt, 
Fábián Lajosné 10 krt. Folyfalváról Bodó Dániel 10 krt. 
Enlakáról Máthé Juliska tanitónö 20 krt, ifj. Fülöp 
János 10 krt 

Győrfi Ferencz, 
unit. lelkész. 

TANÜGY. 
Népiskolai tanitó- és ánlorkéresité izsgálat 

székelykereszturi m. kir. ál intézetl 
népiskolai ralokepesto gel irás- 

beli része folyó év május hó 25., 26., 27. napjain s a 
szöbeli és gyakorlati része juniuis Ho végén fognak meg- 

ez gálati szabály- 

endelet kivánana szerint fe ramodványukal 
azon kir. tanfelügyelő utján, kinek k tankerületében mü- 
ködnek, a jelen hó 30-ig hozzám küldjék be. E vizsgá- 
lattal egyidejüleg jun. 9-én az egyházi zenéből és 

itő vizsgálat is fog tar- 
tatni. E vizsgálatra elemtkezők szabályszerüen felsze- 
relt sointén kir. tanfelügyelőjük utján 
jun. 10-ig juttassák el hozzám. A vizsgálati és oklévél- 
dijak a yegálat megkezdése előtt alulirotthoz befize- 
tendők, Székely-Ker esztur, 1899. ápr. 18. Borbély 
Sámuel, igazgató-tanár. 

Az mgyartelymegyei tanitó- regyiot székelykereszturi 
fiókköre folyó év má irtos-Váralján ponto- 
san 9 r krt elen m tart, melyre a 
tagokat és fando ala tisztelettel me ghivom. Tár- 
gyai lesznek: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyvolva- 
sás. 3. Gyakorlati tanitás a természetrajz köréből. 4. 
Benedek Földes-féle olvasókönyvet ismerteti Darkó La- 
jos. ö. ,Beszéd- és tere gvalat fontossága és mód- 
szere az iskoláb vitatételről felolvas Ungváry 
Berta áll. tanitónő. 6. önvvtdtnek beszámol a fonto- 
sabb tanügyi eseményekről. 7. Jelentések, indványok 
Közebéd végeztével — melyre májús hó 5-éig jelentkez- 
hetni József János tanitónál – kirándulás lesz a Firtos- 
hegyre. Alsó- eme 1899. ápril hó 19-én. Szász 
Ferenez, fiókköri elnök. 

áttunk ez 

TIRODALOM. - 
A ndopest elérjedeséneb a titka. Köztudomásu, 

hogy a ,Budabest napilap a legelterjed- 
tebb ujságja az o k. Naponként 50-60 ezer pél- 
dányban, gyobb alkalmával pedig nyolcz- 

jelenik meg. Sokan ta- 
lálgatják : mi erk Megmondjuk. A „Budapest" 
nem ereszt hosszu lére semmit, hanem rövid tömörséggel 
beszéli el a napi eseményeket. E miatt aztán az olyanok 
is, a kiknek nincs sok idejök az olvasásra, szivesen a 

kezükbe veszik s anélkül, hogy idejöket fecsérelnék, 
csakhamar értesülne k belőle mindenről. Épp azért, fő- 

eg időszak beköszöntésekor gazdáknak, 

ipar osoknak, szóval azoknak, kiknek teendőjük megsza- 

porodott, a legajánlatosabb ujság : a „Budapest". A ,Bu- 

dapest" r ányáról talán fölösleges is megemlékezni. Köz- 
ismeretü, hogy egyik legrégibb és legkitartóbb harczosa a 
megdic sőült Kossulh Lajos 48-as elveinek; az is isme- 
retes, hogy vezérezikkeit orsz. képviselők, neves publi- 
czisták, mint Kossuth Ferencz, Hentaller Lajos, Horváth 
ÁAdám, Szederkényi Nándor, Gracza György stb. irják. 
Tárczarovata élénk és változatos ; hirei frissek, illusztrá- 
cziói a napieseményekre vonatkozók. Egy szóval, egy oly 
jó ujság, a mely méltán számot tarthat a közkedvelt- 
ségre. Előfizetési ára egy hónapra 1 frt, eg 
frt, felévre 6 frt s egész évre 12 frt. Mutatványszámokat 
kivánatra bárki ingyen kap. Az előfizetések a ,Budapest" 
kiadóhivatalához, (Budapest, IV., Sarkantyus-utcza 3. sz 

kül ők. 

ki van-KIlel 

Az évnegyed kezdetén tisztelettel kérjük vidéki 
előfizetőinket, hogy 

az illető postahivataloknál előfiz etésülk 

megujitása iránt lehetőleg gyorsan 
intézkedni sziveskedjenek, 

ehozr a ab szétküldése fennakadást 

KÜLÖNFÉLEK. 

Darányi Ignácz dr földmivelési miniszter jutalma Derzs 
községnek. 

Az örökre emlékezetes millénáris évben Derzs köz- 
ség képviselőtestülete – mint annak idején méltattuk 
is példaszerü határozatot hozott. Elhatározták, hogy 
örök időkön át évenkint 10 frtot letétbe helyeznek egy 

égi Népkönyvtár megalakitása és fentartására. Az 
ala ueh Vilmos erkedi körorvos 10 frtos adományá- 
val már frira szaporodott és ez tettre sarkalta az 

elüljáróságot. 
Felirtak Darányi földmivelési miniszterhez s el- 

mondták az eddigi rrdemnvi és támogatását kérték. A 
miniszter most mintegy 170 kötetes, remek : összeállitásu 

könyvtárral jutalmazta meg a közeet m, — mint ér- 
tesülünk — 
ad hálás köszönetének s a Népkönyviárt közelebbról d 
nepélyesen megnyitják és a lakosságnak ingyenes 

nálatára bocsátják. A könyvtárt — melyben remek iróink 
közül Jókai Mór mintegy 20 kötettel van képviselve — 

egyelőre Kiss Jakab áll. tanitó gondozásába s szivessé- 

géből lakására helyezték el. 
Öszinte szivvel osztozunk a derzsiek leirhatatlan 

örömében s velük együtt ohajtjuk, hogy sokáig éljen 
Darányi miniszter! 

— Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter Kru- 
sinczky János pénzügyi irodatisztet a helybeli kir. pénzügy- 
igazgatósághoz irodavezetőnek nevezte ki végleges minő- 
segben. Az uj irodavető állását hetekkel ez előtt már el is 
foglalta. – A belügyi m. kir. miniszter a véczkei anya- 
köny vi kerületbe sana Mihály bir. takost ezte ki anya- 
könyves helyettesnek. 

bban Gagyi Lajos etédi birtokos, mint az e 
hó 8-án Eléden az agyagfalvi emlék-alap javára rende- 
zett mulatság rendező bizottságának elnökétől 23 frt 
50 krt vettünk át a nevezett székely emlékre. Feljegyez- 
tük gyüjtő-ivünkre és rendeltetési helyére juttatjuk. A 
felülfizetők névsorát jövő közöljük. Eddigi 

együtt 45 50 kr. 
n halál. Jenő helybeli m. kir. 

allamvas ent ee ellenőr, életének 49-ik, boldog 
a sságának 21-ik évében e hó 17-én d. u. 8 órako 

élhüdésben, édes övéinek mély bánatára, jobblétre 
nerüi Igy hangzik gyászjelentése egy szép remé- 
nyeiben csalódott, erjedelmes családnak, mely mindenét 
elveszitette családfentar tójában. A mindig vidám, kedél es 

és barátságos állomásfőnök e hó 19- iki temelésén az 
összes hivatalos testületek és nagyközönség volt jelen. 

Hirtelen halálát felesége Vischer Hermin, gyermekei : 
Jenő cs. és kir. badapród tiszthelyetltes, Stelánia, Gyula, 
Zsófia, Hermin, Endre és Kálmán s a rokonság gyá- 
szolja. 

A helybeli Dalegylet — mely a husvél második 
napjára összehivott közgyülésél a tagok részvétlensége 
e nem terhata meg e 1Ő 30-á n vasárnap) 
d. 3 órakor a 1 tartja évi 
onde ozlemét, melyen az nlkre értelmében 

tekintet nélkül a megjelent tagok számára, a jelenlevők 
határozni fognak. Öhajtandó volna, hogy ezen derék dalos 
egylelt melynek működő tagjai 'csak nem régen is meg- 
mutatták összevágó szép dalaikkal hivatottságukat — 

részesüljön a pártoló tagok 
részéről s a közgyülésen az uj müködési kört meg- 

határozzák. 

házas 

erdélyi ev. reform püsnökválasztás. Nagy 
érdeklődés Zeldnlt án Kolozsvárt a püspök- 
választás iránt. Az kde mindenik, még a leg- 
távolabbi megyéiből is tömegesen gyültek be az erdélyi 
ev. ref. egyházfő megválasztásá ára. A bezarándokolt egy- 
házi férfiak között nemcsak szavazók, hanem olyanok is 
nagyszámmal voltak, a kik szavazattal nem birtak ugyan, 

akarak lenni a választás érdekes 
küzd. nek, mint az eredménynek. A szavazás, 
mely emetn a kezdödőtt l a 32 porczkot ju- 
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tott oda, hogy a a névsoron végig mentek. Az elmaradot- 

tak szavazása 12 óra 5 perezkor bevégződött. Ekkor 

kezdték meg a szavazatszedést. Délben 12 óra 5 percz- 
kor fejeztetett be a szavazatszedés. Bánffy Dezső báró 
főgondnok jelenti, hogy a szavazás befejeztetett. A sza- 
vazás eredménye a következő : szavaztak 261-en; Bartha 
dekor edetg 52, Szász Gerőre 87, dr Bartók Györgyre 
122 s - Elnök hivatkozva a szabályzat 22. S-ára, 
a ha abszolut többség nincsen, uj szavazás 
eszközlendő, konstatálja, hogy Bartók György jelöltnek 
17 szavazattal kevesebb vótuma van, mint Bar ma 
és Szász Gerőnek zes 
rendel el Bartók György 
zás megkezdése előtt azonban a 

függeszti. Délután evkelted 2 órakor hirdette ki a má- 

gyülést 5 perezre fel- 

Dezső báró r 

Hat s 

sodik szavazás gredmemét 

E szerint beadatott ezurtal 2 z v 

tal kevesebb, mint az első a kelnevel e 

Szász Gerőre esett 110, de Bartók Györgyre 145 sza- 
vazat. Az elnök ennélfogva ikenks elen között ki- 
hirdeti, hogy de Ba irtók o 

azután Bart ok áró igen 
meleg hangon dvözöl v az uj TÖ- 
vid, gyönyörü beszédet tartott. Beszédében kifejezte, 

hogy az egyház érdekében azokat a tradicziókat, a miket 
őseitől örökölt, igyekezni fog ápolni és fentartani. Az 
erdélyi református egyház ügye az erdélyi mag 

i ig azon lesz, hogy vallásos érz e 

fias érzés is ápoltassék a szivekben. A hivek lelke- 
sen megéljenezték szeretelt főpásztorukat 

— Özv. Szobovits Jenőné a maga és csnddja nevé- 
ben lapunk utján mond őszinte köszönetet azon számos 
koszoruadományozással párosult ritka részvétmegnyilat- 
kozásért, melylyel a nemes lelkü barátok férje elhunyta 
alkalmából a lesujtott és mélyen megsebzett család sajgó 
sebeit és lelki fájdalmát enyhitették. 

ség. E hó 9-én Szent-Ábrahám köz- 
ség képviselő-testülete Éörinez Zsigmond inditványa foly- 
tán az agyagfalvi székely emlékre, Kossuth Lajos és az 

Orbán Balázs szobor alapjaira egyenként 5-5 forintot 

szavazott meg egyhangulag s utasitották a község pénz- 

tárnokát a kifizetésre. A hazafias tett dicséretre nem szorul. 
álozás. Máttyus Polixena v. Szabó Károlyné 

életének 59-ik évében e hó 19-én reggeli 4 órakor el- 
halt. A gyászoló család: Szabó Perzsi, férje Kovács 
Mór dr ügyvéd s gyermekeik: László, Huska, Margit és 

az elhunyt testvérei, Fodor Mózes, Fodor Kata 
férje Bagdy Imre, Fodor Iika, s elhalt testvére tétve 
E H Gyuláné gyermekei : Mariska e 

ngyel Árpán dr orvos s gyermekeik; Janka és férje 
kv Gábor dr orvos s gyermekök; Magit, Juczi és 

Perzsi a jó édes anyát, nagyanyát, testvért, nagynénét, 
anyóst, sógornőt és rokont siratják 

— A hirlapkiadók országos gyülése. A magyar- 
országi hirlapkiadók országos egyesületének tagu 

bizottsága első érdemleges ülesel ma (vasárna ) fogja 
megtartani Győrben. Az ülés hélyéül a győri r 
delmi és iparkamara üléstermét kérték el. Lapunk kiadó- 
tulajdonosát, ki Erdélyből egyedüli tagja e bizottságnak, 
Mártonffy Imre, az ,„Ujpesti Közlöny szerkesztő-kiadója 

képviseli 

arság 

éssel a 

Petőfi- táraaság Kolozsváron. Ápril 24-én Petőfi 
Sándor elestének 50-ik éve emlékezetére a Petőfi-társaság 
Kolozsváron nagy el összekötött disz-ülést tart. 

Ugyanakkor a társaság, a kolozsvári nemzeti népszinház 
tagjainak közremüködésével, hangversenyt fog rendezni 

az E. M. K. E. javára 

— Fenyéden e hó 16-án mükedvelői szini előadás 

volt a táó javára, melyről jövő számunkban 
zunk tudósitá 

- A helybeli ke betegs. pénztár igazgatósága ma 
(vaszrnap) d. e. 11 órakor hívatlalos helyiségében ülést 
tart. Előterjesztésre kerl a kereskedele mük vi m. kir. 
minisztérium harmadfoku határozata: a pénztári hiva- 
talos órák megváltoztatása s a tisztviselők és szolga fize- 
tésének megállapitása tárgyában. Ehhez képest az ügy- 
viteli szabályzat módositása. Óhajtandó, hogy ezen igen 
fontos tárgyak miatt, az igazgatósági tagok 
teljes számban megjelenjenek. 

— Sírtak ríttak a hegedük .. az öreg, szegény 
vak Ferdinándot siratták. E hó 18-án éjjel 2 órakor, a 
másik (az ép) szemére is örök sötétség fátyola borult. 

Meghalt. Letette száraz fáját, melybe majdnem öt év- 
tizeden keresztül az „elhagyatott árva' érzelmeit öntötte, 

s melylyel annyi elkeseredettnek vigaszt és megannyi 
vidám arczra sötét bút tudott varázsolni. Talán épen 
azon perczben szállt el árva lelke, midőn a jó Kálmán 
urfi (Szentiványi Kálmán) jóvoltábol a Bndaposti Hiab 
hasábjain a betük megörökitették régi hogy 
ország-világnak tudtul adják a Nagysz jogászé let 
ben Bongracz Lajival betöltött hazafias s, magasztos sze 
repétl... Pénteken délután kisérték a róm. kath. 

kertbe zenésztár rsai, s ama kis közönség, melynek tudo- 

mása volt Ferdinánd haláláról. Sem koszoru nem ékesit 
koporsóját, sem gyászjelentés nem tudatta halá 
Pénzül, a kereső nélkül maradt szegény özvegynek adták 
zenésztársai az erre szánt filléreket. Gyergyó- Szentmikló- 
son született Farkas Ferdinánd és 55 éves velt, A helybeli 
első zenekarnak 1868-tól 1882-ig kedvelt tője, azután 
egy kisebb zenekar első zenésze volt. Különösen a táncz- 

mesterek kedvelték s ezek révén Arad, Nagyvárad és 
több vidéki nagyváros közönségének játszta 

talp alá valók „bús Rákóczy-t és 

z általa komponált magyar btenot oly szivhez szólóan 
sem tudta játszani, mint ő. Sirjánál is a „Trouba- 

f 

dour" imarészét játszták el kartársai büúcsuzónak. 
— Tüzeset. Küsmődön e hó u. 5 órakor 

cddig ismeretlen okból — Fodol t telkén tüz 
ütött ki, mely házát, összes gazdasági épületeit és eszkö- 
zeit elhamvasztotta. A tüzoltóknak és általában a község 
lakosainak sikerült a tüz tovább terjedését megakadá- 

lyozni, azonban Fodor Mózesnél a házi butorokon kivül 
már sem volt megmenthető. Oda égett 2 tehén, 

s takakmanv és gabona. A kár közel 800 Értot 
annál sulyosabban a kárval- 

szeren 
erelesere a községben tjtés indult csétlen ember 

meg s az első napi erájkés, redménye több mint 25 frt 
pénz és nehány véka gabor 

EÉErzsébet-fákai ülellek Kis-Galambfalva község- 
ben is e hó 16-án. zakó-révén' levő utvonalon 
200 drb eperfát két oldum elültettek, emléktáblával 
látták és az utat „Erzsébet-ut nak nevezték el. 
Sándor tanitó valódi atyja a népnek s hiven teljesiti nép 

tanitói hivatását. Közelebbről olvasó- és dalkört alakitottak. 
mléket az agyagfalvi réten. Ujabban adakoztak: 

Szász Kárv gyüjtőivén 8 frt, Gecse Gyula gvül 
1 frt, Hollósi István gyüjtőivén 2 frt 92 kr, Máthé Dénes 
gyüjtőivén 5 frt 65 kr, Jakab József gy üjtőivén 3 frt 45 kr, 
Molnár Viktor gyüjtőivén 12 frt 50 kr, Máthé eja gyüjtő- 

ivén 2 frt 50 kr, Sikó József gyüjtőivén 4 frt 50 kr, Gidó- 
falvi Be ijtőivén 5 frt 50 kr, id Daniel "Gábor 
urtól 10 frt, a székely egyleti első talerétrtő 100 
frt, Dobai Ferencz be8. sz. gyüjtőivén 2 frt. Dabóc 

TI6. sz. gyüjtőivén 3 frt TT kr, Balló Imre 614. sz. g 

ános 
ő 

ivén 3 frt 30 kr, Dr Gyarmathy Ferenczy 156. sz. gyüjtőivén 
3 frt, Szalmási Béla önkéntes adománya a Ífrt, Élles 

sz. gyüjtőivén 8 Ífrt 60 kr, Albert Tászló Ándn ás ö74. 
254 g vüjtőivén 1 frt T4 ki, összesen 186 frt 88 kr, 

ehez hozzáadva a már eg be9 fet 17 krt, az alap 
összege idáig tesz 476 krt. Fogadják a ne esszivü 
adakozók a végre be ág hazafias köszönetét. 
Sz. Udvarhelyt, 1899. ápril hó 22én. Fereneczi János, bi- 

zottsági pénztámok 

Kuruzslás. 
ember semmiben: sem bőkezübb, mint orvosi 

tanácsok osztogatásában és semmire sem fogékonyabb, 
mint azok elfogadásában. Főleg a falusi földmivelő nép- 
ség minden aggodalom nélkül szokta követni a kuru- 

zsolási tanácsokat. 

Orvosláshoz csak akkor fordulnak, 
rendesen Férem van 

étkes hanyagság magyarázatát kérdjük, azt 

nyerjük felvilazosíta-ul, hogy ez vagy az a háziszer en- 
nek vagy annak a baján segitett. Hogy a betegség, karak- 
teriszukonja egészen más volt, azzal a jó emberek édes- 
keveset törődnek. 

egtöbb ember azt a helytelen elvet vallja, hogy 

a kis bajokat maga a természet gyógyitja és csak veszé- 

lyes betegségek igényelnek szakbeavatkozást. Számtalan 
emberélet esik ez elv áldozatául, a mely mellett nem jő 
tekintetbe, hogy kis bajok gyakran veszélyes betegségek 
kezde ét jelentik és hogy hanyag gyógykezelés által a 
legjelentéktelenebb bajok is elfajulhatnak 

Hozzájárul a kuruzslás elterjedéséhez, hogy a lai- 
kus elvétve tapasztalt véletlen sikereit égig m agasztal 
ják, számtalan balsikereit azonban a feledés ködébe ta. 

karják, mig az orvosnál épen forditva áll a dolog. Tőle 
a gyógyitást egyszerüen elvárják és a természetköve- 
telte katasztrófákat viszont az ő rovására irják. 

z anyak tudjak egmjobban tesz az, ha szere- 
tett unk, azzal a keserü 
szemrehányással illetve ennk hogy a gyógyitásra 

legalkalmasabb időt üres kuruzsló tanácsok követésével 
hanyagoltuk el. Számtalan tüdőgyuladás, Ee vör- 

heny és sok más esetet tudnék fölhozni, mely kellő idő- 

ben kikért orvosi beavatkozás mellett nem ért volna ha- 

lálos véget. A fájdalomban még boldognak nevezhető az 

az ember, a ki a hozzá oly közel állónak csak elmultán 

kesereghet, anélkül, hogy a ravatal előtt keserü szemre- 
fenvár lenne kénytelen gyötörni önmagát. 

A gyógybabona videken a legfurcsább formákat 
veszi föl. lal minden falunak megvan a maga atudós 
asszonyas, a ki minden bajra talál irt, jelentéktelen, de 
életveszelyessé is válható vérömléseket szent igék mor- 
mogásával állitanak el, a szemre, melybe idegen test ha- 
tolt, rákszemet vagy nyers hust raknak föl. Majdnem 
minden belső bajra, melynek természete oly nehezen 
állapitható meg, a kuruzslás rá meri tenné a kezét. Hál' 
Istennek csak elvétve mer hozzányulni csonttörésekhez 

vagy orvosi szakertelmet követelő ficzamodásokhoz, már 
azért sem, mivel a beteg esetleges elpusztulása esetén a 

bünös kuruzslót nagyon is hamar lehet kinyomozni. 
Szomoru, hogy még az intelligensebb 

a mikor már 

KÖZGAZDASÁG. 
A trágya kezelése. 

1. A telepen a különböző állatok ganaja lehetőleg 
keverendő, hogy a trágya minél egyenletesebb avem .2a. 
A kihordott trágyát a telepen el kell teregetni. 3. Hogy a 
trágya bomlását megnel ozzuk, a levegőtől kell legin- 
kább védelmezni 
által érhető el, ebből a czelbol a szarvasmarhát 
legalább egyszer a trágyára hajtjuk. Erre nézve e 
a telepet t 0.6-0.8 m. fallal és alkalmas korláttal körül- 
venni. 4. Ha a trágya felső rétege, külödösen nyáron, igen 
iszárad, akkor a trágyalé kutból nyáron naponta, télen a 

1ol szivattyuval legyen ellátva. Ha rákral nem volna 
készletben, a trágyát vizzel kell locsolni. 5 
váló szerek alkalmazása. a) Fejenkint 
foszfátot 377 —3] kg. szuperfoszfát-gipszet kell már az is- 
tállóban a írágyára hinteni; főleg ha a talaj kötöttebb s a 
foszfáttrágyát meghálálja. b) A lazább és kálit kivánó ta- 
laju gazdaságokban kallsoket, kainitot vagy karnallitot kell 
a telepre hinteni és pere egyszer ketszer minden számos 

marhára é1 —1 kg-ot. c) Igen jó hatásu a trágya 
válásra annak földdet rétegenkint t sa; meszet 
fatörmeléket stb. a trágyára hordani zabad. A trá- 
gyát hetenkint legalább egyszer kell földdel ellnten d) 
Ahol tőzeg áll rendelkezésre, az mé 

földnél is és szalma helyett alomként is használható. 
Hogy a trágyalé-kutban levő ganajlevet a sztoségektől 
megóvjuk, abba 100 liter lére 11], liter kénsavat öntünk. 

int 

ksé glet szerint meglocsolandó; a trágyalé-kut e czél- 

konzer- 

g jobb bertó a 

Iparügyek. 
Bőrgyárat lőtesítenek szövetkezeti alapon a timárok 

— ne értsük félre a svárt... 
Itt csak akartak, hogy magára meg nem lett, abba 
hagyták a tervet. Reduiescat i in pace 

—- Háziipari bazár az iparcsarnokban. A országos 
iparegyesület háziipari szakosztálya a hölgyválasztmány 
kezdeményezése folytán elhatározta, hogy május hó folya- 

ari bazárt r 

mán körülbelől 14 napi időtartamra a fővárosi városligeti 
. A hölgy- iparcsarnokban háziip 

választmány tagjainak elismerésre méltó intencziója az, 

1ogy a fővárosi társadalom előkelő hölgyeinek közremü- 
ködésével áruba bocsáttassanak az ország minden vidé- 

kéről összegyüjtött szebbnél-szebb háziipari tárgyak s az 
ekként elérhető forgalomból ismét jusson néhány száz ko- 
rona a mint kereseti ágat folytató szegény nél- 

nek a 

— Timáriskola hiptószonéklósolt Már évek óta 
tervezik Liptószentmiklóson egy timárszakiskola fel 

miklósi felállitásában. Mielőtt a székely- 
földi városok valamelyike ez irányban mozgalmat inditana, 
felhivjuk az irányadó körök figyelmét, hogy mint a Szé- 

kelyföldön legalkalmasabb helyen, városunkban is egy 
timárszakiskola felállitásának eszméjét tegyék megfonto- 

tárgyává. 

Szerkesztői üzenetek. 
F. G. Paraj kereseti adó összes ügyeiről 

miután nem méltéztatott megirni, hogy mélven állásu egyénről 
1875. évi XXIX. t.-cz. 2., 7. és 8-11. §-ai ; 2. a IV-i 

osztályu keresett adóra nézve szintén azon törvényezikk 2. és 
26-28. sai e ella adnak. Mi a fenti ok miatt bővebb 

i térhiány miatt. 3. Ha az oda- 
a vármeg vében birtokos és ol szerint fizeti utadóját, ezen 
megyében pedig nem birtokos, itt utadót fizetni nem köteles, mert 
állami, törvényhatósági, községi és egyházi tisztviselők fizetésük, 
valamint cselédük adója után utadót nem fizetne Az adókat az 
1883. XLIV. t.-cz. értelmében kalában a községl élőljáróság és kir. 
bénzngri kazgatóság állapitja meg. 

Politikus tk m mint magyar királyi főudvar- 
mester [odest uz. varmester az ország zászlósainak 
egyike s t rok kégebbi 
lönösen annak gazdasági ügyeit vezette. Mostani tisztében pedig 

oronázási ünnepélynél szerepel; a király előtt ő viszi a 

is megvan az a hajlam, hogy latszolak csekély bajokat 
házi szerekkel gyógyitsanak Pedig a ki önmagát és hoz- 
zátartozóit szereti, nem mulaszthatja el még a legkisebb 
bajnál sem, hogy nagyobb veszélyek elkerülése végett 
orvosi tanácsot vegyen igén 

Teljesitse a kölelessége mindenki minél előbb, 
mert hiszen a megnyugtat is felér néha 
a gyógyulással. D 

lemeény 

A gabonaüzlel helyzete. 
— saját budapesti tudósitónktól. - 

Piaczunkon a helyzet nem változott semmit, mint- 
hogy a lanyha irányzat, némi futólagos hullamzas után, 

ismét csak jogaiban maradt. 

, Az amerikai kimutatások szerint az ottani veté- 

sekben a zord tel által okozott kárt hivatalosan 10 szá- 
zalékra becsülik, mig magánjelentések ern teteme- 

sen nagyobb. Hogy e e jelentések mennyire felelnek meg 

a valóságnak, ekegen itélhető meg, de 
hogy a tengeren tul nem megy minden a maga rendjén 

és csak az nem érthető, hogy ennek daczára az üzlet 

irányzata ott is lanyha. 
Aprilisi buzában napirenden vannak a felmondások 

és minthogy tudvalevő, hogy az a legalarendeltebb ide- 
gen származékból áll, gyéren akad átvevő. a mi termé- 

zekeson annak áralakulására gyakorol kedvezőtlen be- 
folyás 

Vet éseink állásárol mindez ideig panasz nem volt 
hallható, de a bevetett területek földösszetételeinek mi- 
nősége után itélve mégis aggodalomra adnak okot, n 

egy része dus csapadékot kiván, mig másik részére 
talmasnak tekintik azt, mert a növény talbulasagától 
félnek. 

rozsdáról is beszélnek, de még ez korai. Erre 
nézve n az időjárás további folyása lehet mérvadó. 

A lisztüzlet még egyre pang, főleg azért, mert min- 
den későbbi terminusra alacsonyabbak a gabonaárak és 
a fo ovatétó a árakat remélve, várakozó állás- 
pontot fog 

erokn a fedezések csekély aremelkedest idéz- 
tek, de azután rövidesen ismét visszatért régi ármedrébe. ! 

csak a 
ettős 

VATATOS TSz. 
Udva e l 

alisp. Hirdetmén é tesz 
körjegyzői körnek közpomját Mede eről Tord átfalvára 
helyeztem át a 28435 . szám alatti jogerős határoza- 
tommal. Miről érdekelteket és hivatalokat van szerencsém 
tudomásvétel végett értesiteni. Székely-Udvarhelyen, 
évi április hó 16-án. Alispán szabadságon: Gróf L 
főjeg yző. 

Teveelegye Sz: 6457-99. alisp. 
Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi 
előljáróságnak. Közhirré kelel végett értesitem, hogy Kis- 
Küküllő vármegyei Ádámos 
gekben 1-1 udvar fellépett miatt, zárlat alá 
helyeztetett. — Magyar-Sáros közs edig, a 
megszünése folytán, a zárlat alól fleldatet Sz.-Udvar 
helyt, 
Adám Albert, tb. főjegyz 

t 
alisp. Udvarhely város polgármestere és n elől- 
járóságnak. Közhirré tétel végett értesitem, hogy Szent, 
Erzsébet község sertés állományában a sertésvész , 
nyosan fellépett, a kőzség zár alá helyeztetett. Szé 
bdvarhelyt. 1890. április hó 18-án. épi szabads g 
Ádám Albert, tb. főjegyző. 

elállitá- 

öben az udvartartás, kü- 

és Vámos-Gálfalva közsé- 

a sertésvész 

1899. évi április 14-én. lsnán szabadságon: 

d0899. 

Vámbérleti Mirdetés 
Ezennel köztudatra hozatik, hogy
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HIRDETÉSEK. 
z szám l 

Meghivás. 

A székelyudvarhelyi kerületi betegsegélyző-pénztár 

rendkivüli közgyülését 
1899. április 30-ára, határozatképtelenség eaetén pedig 
1899. május hó 14-én d. e. 11 órakor tartja meg az iroda 
helyiségeében, melyre a közgyülési tag urak ezennel 

meghivatnak. 

A közgyüűlés tárgyai: 

Felügyelő bizottsági elnök választása. 
Netáni inditványok, melyek azonban 8 nappal 

a körk megelőzőleg irásban beadandók 

Székely-Udvarhely, 1899. április 10-én. 

Az igazgatóság. 

Sz. 49–1899. végreh. 

Árverési hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 
hirré teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiróságnak 
V. 527/2–898. polg. számu végzése által Lövenbach 
Leopold bécsi czégnek dr Ignácz Pick által I. Auspach 
és társa czégnek dr Hermann Popper által Sigmond 
Lipschitz et Comp. czégnek szentléleki id. Dénes János 
ellen 226 frt 75 kr, 200 frt és 100 frt o. é. tőkék s járu- 
lékaik iránti úgyben alperesnél Szentlélek községben 
összesen 539 frtra becsült felülfoglalt ingók két pej- 
szőrü kanczaló, egy pár kulcsos hám gyeplővel együtt, 
egy 1 éves ökör bivalborju, egy sárgára festett féderes 
kocsi fedél nélkül és még 5-től 18 tétel alatti ingók 
Szentléleken alperes házánál 1899. május hó 13-án délelőtt 
9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél 
az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a 

becsáron alul is a többet igérőknek el fognak adatni. 
Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál meg- 

tekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezde- 
téig, habár külön értesitést nem vettek is, alulirt végre- 

hajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. ápril hó 9-én 
Több foglaltatók részére is kitüzöttnek jelente- 

tik ki. 
Biró Sándor s. k, 

kir. végrehajtó. 

Sz. 204-1899. tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A sz.-kereszturi kir járásbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy sz.-egyleti első takarékpénztár 
fiók végrehajtatónak Modrea Péter végrehajtást szenvedő 
elleni 270 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 
tási ügyben a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a 
székelykereszturi kir. járásbiróság) területén lévő oláh- 
hidegkuti 21. sz. tjkvben foglalt 2-26. rendsz. 150, 
196, 213, 246, 277., 289, 310, 342., 360, 431., 245, 
520, 021., b22, b46., b78., 629., 820, 875, 892., 898. 
én9. 1029 , 1083., 1104, 1152., 1153. és 1188. és 1165 
hr. sz ingatlanokra egeszben es egy tömegben 990 fÍrt- 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az ujabb ár- 
verést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt nanna 
az 1899. évi május hó 9-ik napján d. e. 9 órakor Olah- 
Hidegkut községházánál megtartandó nyilvános árveré- 
sen megállapitott kikiáltási áron alul eladatni nem 
fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitot! és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpa- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1 X. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság tlkvi hatósága. 

Székely-Keresztur, 1899. január hava 14-ik napján 

eress, 
kir. albiró. 

mmlel Eleleeleleell 

goR 3 
tiszta természetes erdélyi és magyetora 

termés, melyek vétel előtt hivatalosam 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirű pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban: 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

a] adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként l 

24 frttól 46 frtig. 

- Részletes enr és minta ingyen és bérmentve. [Tl] 
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A Daróezi Takarék- és Előlegegylet nyek között sem kölcsönöket nem ad, sem befi- 

mint szövetkezet közhirré leszi, hogy folyó fetéseket el nem fogad. 
év május 1-től kezdve hnetenkint szerdán Tmócz e rnvik 2 
és vasárnap délután 83-tól 6 óráig Fórák s gol Júnos, 

rendes fizetési napokat Székely-Udvarhelyt a Kossuth-utczá- 
ban egy telek, melyen három lakosztály 
van, S szobával és mellékhelyiségekkel el- 

seket eszközölni. Más napokon semmi körülmé- adó Értekezhetni dr Nagy Samu ügyvédnél. 
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tart és csakis ezen időben fogja a be- és kifizeté- 
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Udvarhelyvármegye alispánjától. dvarhelyvármegye alispánjátó layton ő Shuttleworth s 

Sz. 7297-.899. alisp. 
mezőgazdasági gépgyárosok G) Budapest váek fk 

Pályázati hirdetmény által a a rzjepvsb árak mellett ajánltatnak : 

Székely-Udvarhely rendezell ta- 
nácsu város számvevől állása nyug- 
dijazás folytán megürült. 

Ezen állással ez idő szerint 
évi 500 frt fizetés és 150 frt lak- 
bér javadalmazás, jövőre pedig a 
szabály rendeletnek jóváhagyása 
esetlén évi 700 frt fizetés és 200 
frt lakbér javadalmazással van ösz- 

szekötve 
Ezen igy megürült és javadal- A - 2 lésrőt 

pályázatot ezennel kiirom s pá- aratőgépek, szénagyüjtők boronák. 
lyázni óhajtókat felhivom, hogy Columbia-Drill 

sajátkezüleg irt pályázati kérésel- 9 
ket iskolai bizonyitványaik, szak- legjobb sorvetőgépek, 
képzettségeiket igazoló okmányaik- szecskavágók répavágók, 

kal felszerelten hozzám folyó év kekerteke orz r 
. . darálók, őrlő-malmok, 

május hó 30-áig annyival is in- egyetemes nezélrekék 
kább adják be, mivel a később ér- s 
kezellek figyelembe vétetni nem 2- és 3-vasű ekék és minden egyéb gazdasági gépek. 
fognak. g 

Székely-Udvarhelyen, 1899. évi 

április hó 14-én 

gl aás kivá- 
érné ntve 

Alispán szabadságon: Lincolni tö árunk a világ 1 b 

Gróf Lázár, s. k. locomobil- és cséplőgép-gyára. 
főjes yző. 

Meghivás. 
Mindenütt dívsérik a hires A haz: 1i szövetkezetek központi hitelintézete mint 

machkriféle szöv kötlelékébe tartozó Székely-Keresztur köz- 
kecskeméti ségi hilelszövetkezet 1899. évi ápril hó 30-án d. u. 

: arokenőesüt, : 4 órakor a községházáná 

ron rendes közgyűlést 
é egyéb 11e- na aoka aneg ály k názeket azskett zto türt, melyre a lagok az alapszabályok 25. §-a értelmében 

re 
lá s2alnata kellemes meghivatnak. 

ud int töle, a T . 
pbarattanbol mez- l NAPIREND.: 
óvja Kitünö hatásu már 

az Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 
e. ri ó 

tása enkomir ag sövén; 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
és e milyet e téren megadása. 
szépitö-szo. ak m el nem 

: 3. Mérleg megállapitása. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 

ért és fölü em mult. 

Egyik jó e lnjdonsé ga, 
Bogyár ártalma sné 4 

- e los égely 

e hkozn álati nnsitaso 

B0 kr. - Egy darab kecskeméti rte an 
s2 kr. : e 

.elügyelő-bizottság választá 
HEI En zu I sz z de sz x- 

Piztesmn, eget k mep r aád eeán fogrojat 7. Belépés az országos központi hitelintézetbe. 
s, migrén, 

kztle- ellen a ias set 8. Alapszabály változtatás. 
zámos, s enül ha 

re tén ajhalazcsátk en vása et emkk 9. Netáni inditványok. 
ok 1 tt beteg ernek 

telj os ey ögyulnsat Egy agraba ati rtnsitássai 50 kr. 1898. évi deczember hó 31-én a tagok 
száma 274, üzlet 

jes gy s g 

részeinek száma pedig 314 volt; az év folyamán belépett 23 tag 
26 üzletrészszel, 1 ilépett 3 tag 7 üzletrészszel. 

A felügyelő- -bizottság által megvizsgált évi mérleg a köz- 
ségházánál kifüggesztetett és mindenki által megtekintbető. 
Kelt Székely-Keresztur, 1899. ápril hó 17-én. 

Az igazgatóság. 

NFarzs Heynán 
Mátyás király 

és minden krgrok vidéki i rrera R 

Főraktár Török József gyógy Budapest. 

Km 

Nyomatott a kindótulmidenes Betegh Pál ömötrermryas Székely-Udvarhelyt. 1899. 


